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Bekanntmachungen der 
Gemeindeverwaltung

Kurz und bündig aus der 
Gemeinderatssitzung am 03. Mai 2022 

Bauantrag:  Der Gemeinderat erteilt das Einvernehmen 
für den Anbau eines Carports mit Terrasse in der Wald-
straße. 
Beschaffung eines Schleppers für den Bauhof: Der Gemein-
derat stimmt der Beschaffung eines Vorführschleppers 
Deutz-Fahr 6125C nebst einem Pühringer Tandem Dreisei-
tenkipper 4121T und einem Rauch Streuer Taxon 25.1 zu 
Gesamtkosten in Höhe von 134.767,50 Euro von der Firma 
Ritter Maschinen GmbH, Zell am Harmersbach, zu. 
Spendenannahme: Der Gemeinderat stimmt der Annahme 
von Spenden in Höhe von insgesamt 11.049 Euro zu. 
Sonstige, im Rahmen der Anzeigeverfahren beurteilungs-
relevante Umstände zwischen den Zuwendungsgebern 
und dem Zuwendungsempfänger liegen nicht vor. 
Geschwindigkeitsmessanlage:  Der Gemeinderat nimmt 
die Auswertung der Geschwindigkeitsmessanlage zustim-
mend zur Kenntnis. Seit der Inbetriebnahme der Anlage 
fanden kontinuierliche Messungen in der Hauptstraße 
(Grundschule), in der Ödsbacher Straße (Spielplatz) und 
in der Bahnhofstraße (Gaststube Meßmershus) statt. Dabei 
wurde festgestellt, dass die Quote der zu beanstandenden 
Fahrzeuge zwischen 6% und 20% liegt. 
Zweckverband „Wasserversorgung Vorderes Renchtal“: 
Der Gemeinderat stimmt dem Geschäftsbericht und 

Jahresabschluss 2021 des Zweckverbandes „Wasserversor-
gung Vorderes Renchtal“ zu. 
Konzessionsabgabe 2021: Die Konzessionsabgabe 2021 
der Überlandwerk Mittelbaden GmbH & Co. KG wurde 
abgerechnet. Danach verbleibt ein Rückerstattungsbetrag 
in Höhe von 1.409,35 Euro. 
 

Bürgermeister Krechtler gratuliert Martha 
Braun zu Ihrem 100ten Geburtstag 

Notrufe
Polizei-Notruf  110
Feuerwehr-Notruf 112
Rettungsdienst / Notarzt  112
Krankentransport 0781/19222
Ärztlicher Bereitschaftsdienst 116117
Hochwasserpegel Rench 0 78 02 /46 75

Energie-Service
Überlandwerk Mittelbaden  07821/2800
www.uewm.de

Krankenhaus
Ortenauklinikum Achern  0 78 41 / 70 00

Notfallsprechstunde
-  Geöffnet Montag bis Freitag von 19-21 Uhr  

und Samstag/Sonntag/Feiertags von 9-11 Uhr
-  für hausärztlichen Notfällen  

(ambulante Versorgung, keine Notaufnahme)
- ohne Terminanmeldung, einfach vorbeikommen
-  Oberkirch, Franz-Schubert-Straße 18  

(ehemaliges Krankenhaus)

Apothekendienst
Samstag, 07.05., 8:30 Uhr bis Sonntag, 08.05., 8:30 Uhr 
Apotheke am Marktplatz, Am Marktplatz 8, Oberkirch 

Sonntag, 08.05., 8:30 Uhr bis Montag, 09.05., 8:30 Uhr 
Stadt-Apotheke, Hauptstr. 43, Oberkirch (Innenstadt) 

Herausgeber:  E48870
Bürgermeisteramt Lautenbach,  
Telefon: 0 78 02 / 92 59-0,  
Telefax: 0 78 02 / 92 59-59 
E-Mail: edv@lautenbach-renchtal.de 
Internet: www.lautenbach-renchtal.de

Verantwortlich für den amtlichen Teil:  
Bürgermeister Thomas Krechtler.

Öffnungszeiten der Gemeindeverwaltung:
Montag-Donnerstag:    8.00 - 12.00 Uhr  
Mittwoch zusätzlich:  14.00 - 18.00 Uhr
Freitag:      8.00 - 12.30 Uhr

Redaktionsschluss: Mittwoch, 09.00 Uhr 
Änderungen werden im amtlichen Teil bekannt gegeben.

Das Mitteilungsblatt erscheint wöchentlich.  
Bezugspreis jährlich 18 Euro. 

Verlag und private Anzeigen: 
ANB-Reiff Verlag, Marlener Straße 9, 77656 Offenburg Telefon: 
07 81 / 5 04-14 55, Telefax: 07 81 / 5 04-14 69
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de/www.anb-reiff.de

Für gewerbliche Anzeigen und Beilagen:
Frau Sabine Höfler, Telefon: 07 81 / 5 04-14 51,
Telefax: 07 81 / 5 04-14 69, E-Mail: sabine.hoefler@reiff.de

Anzeigenschluss: Dienstag, 16.00 Uhr

 Zustellprobleme: Tel. 0781/504-5566, anb.zustellung@reiff.de

Aboservice: Tel. 0781/504-5566, anb.leserservice@reiff.de

Notdienste
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Zu einem äußerst seltenen Jubiläum konnte Bürgermeister 
Thomas Krechtler am vergangenen Montag Frau Martha 
Braun von der Adolf-Kolping-Straße gratulieren. Lauter-
bachs zweitälteste Bürgerin feierte Ihren 100ten 
Geburtstag und dies in guter Gesundheit. Bürgermeister 
Thomas Krechtler ließ es sich selbstverständlich nicht 
nehmen der rüstigen, stets freundlichen und humorvollen 
Jubilarin persönlich die Glückwünsche auszusprechen 
und Ihr auch die Grüße des Ministerpräsidenten, des 
Landrats und des Gemeinderates zu überbringen. Begleitet 
wurde der Bürgermeister von Manfred und Reinhold Vogt, 
welche Frau Braun auf dem Akkordeon ein Ständchen 
darbrachten. Die Jubilarin, eine Sängerin mit Leib und 
Seele, begleitete dabei sogar die Musiker gekonnt gesang-
lich. Frau Braun war nicht nur Gründungsmitglied des 
Lautenbacher Frauenchors, sondern ebenso darüber 
hinaus mit Ihrer schönen Stimme viele Jahrzehnte aktiv. 
Auch heute noch ist der Gesang ein wichtiger Bestandteil 
ihres Lebens, was sich ebenfalls an dem beeindruckenden 
Vortrag von Liedern an Ihrem Festtag zeigte, und großen 
Jubel bei den zahlreichen anwesenden Gästen auslöste. 
Dies selbstverständlich ohne Textbuch. Auf große Begeis-
terung stieß auch der gemeinsam mit einer Freundin vorge-
tragene Andachts-Jodler. Natürlich ließ es sich aufgrund 
der großen Verdienste der Jubilarin im Chor auch eine 
Abordnung des Gesangvereins Lautenbach nicht nehmen, 
diese mit einem musikalischen Blumenstrauß zu überra-
schen. 
Frau Braun ist heute noch am Gemeindegeschehen sehr 
interessiert, und liest auch das Lautenbacher Mitteilungs-
blatt stets intensiv. Aufgrund der Verbundenheit der Jubi-
larin zu Lautenbach und insbesondere zu der von ihr 
geliebten Ameisenhütte überreichte ihr Bürgermeister 
Krechtler eine Bildkollage dieser nunmehr bald 100 Jahre 
alten Hütte auf Leinwand. Verbunden hiermit war auch die 
Zusage gemeinsam mit Nachbarn eine Fahrt dorthin 
vorzunehmen, und an diesem schönen Platz dieses beson-
dere Jubiläum noch etwas nachzufeiern. 
Ein auf Holz verewigter Spruch in der Ameisenhütte hat es 
Frau Braun besonders angetan. Diese weise Aussage zitiert 
Sie ohne Vorlage zum Staunen der Zuhörer noch heute 
sehr gerne. 

 
Wiesenpflege-Aktion im Rahmen der 
„Herzenssache Natur“ am 04.06.2022  

in Lautenbach 
Lautenbach ist erste „Blühende Gemeinde“ im Rahmen 
des Projekts „Blühender Naturpark“ und arbeitet hier 
bereits erfolgreich mit einigen engagierten Bürgerinnen 
und Bürgern an der Ausweitung der naturnahen Wiesen-
flächen, um der heimischen Tier- und Pflanzenwelt wieder 
mehr Lebensraum und ein gutes Nahrungsangebot zu 

bieten. Nun soll am 04.06.2021 eine Wiesenpflege-Aktion 
stattfinden, bei der mehrere Flächen bearbeitet werden 
sollen, um diese nachhaltig zu naturnahen Wildblumen-
wiesen umzugestalten bzw. als solche zu erhalten. So soll 
zum Beispiel eine seit letztem Jahr durch den BUND 
geschützte Fläche gepflegt werden, auf der der selten 
Ameisen-Bläuling zu finden ist. 
  
Sie sind herzlich eingeladen am 
  
Samstag, den 04.06.2022 um 9:30 Uhr  
auf den Parkplatz des Rathauses  
  
zu kommen. 
  
Dort werden wir die Arbeitsgruppen einteilen und Fahrge-
meinschaften bilden. 
Bitte denken Sie an festes Schuhwerk, sowie der Witterung 
angepasste Kleidung, eigene Arbeitshandschuhe und wenn 
möglich eine Warnweste. 
  
Wer eine (Motor)sense besitzt, kann diese gerne mitbringen. 
Die Spritkosten für den Maschineneinsatz werden 
pauschal übernommen. 
  
Für Verpflegung während und nach dem Arbeitseinsatz ist 
gesorgt. 
  
Sie möchten gerne mithelfen und damit etwas für den 
Naturschutz tun? Dann melden Sie sich bei der Gemeinde 
Lautenbach, Frau Berisa, Tel. 07802/9259-13 oder unter 
edv@lautenbach-renchtal.de bis zum Montag, den 
23.05.2022 an. 
  
Wir freuen uns auf Sie! 
  
Thomas Krechtler 
Bürgermeister 

Durchführung einer militärischen Übung  
der Bundeswehr im Mai 

Das Bundesamt für Infrastruktur, Umweltschutz und 
Dienstleistungen der Bundeswehr in Stuttgart führt vom 
02. bis zum 19. Mai 2022 Truppenübungen mit einer Trup-
penstärke von zwölf Soldaten und drei Fahrzeugen durch. 
Geplante Übungsaktivitäten der Scharfschützenausbil-
dung „Starker Schlag 5“ sind insbesondere freilaufende 
Übungen. Dabei kann es zum Einsatz von Übungsmuni-
tion kommen. 
 
Betroffen sind vier Gebiete, von denen eines an Lauten-
bach angrenzt. Dieses Gebiet erstreckt sich von Appen-
weier bis nach Lahr und von Oppenau bis nach Seelbach. 
Die Übung findet nicht zwingend im Gemeindegebiet der 
Gemeinde Lautenbach statt. 
 
Wir bitten die Bevölkerung und insbesondere die Jäger 
dennoch um entsprechende Vorsicht und Beachtung! 

Durchführung einer militärischen Übung  
der Bundeswehr im Mai 

Das Bundesamt für Infrastruktur, Umweltschutz und 
Dienstleistungen der Bundeswehr in Stuttgart führt vom 
02. bis zum 25. Mai 2022 Truppenübungen mit einer Trup-
penstärke von 40 Soldaten und 8 Fahrzeugen durch. 
Geplante Übungsaktivitäten der Heeresaufklärungstruppe 
„JUPITER XII“ sind insbesondere freilaufende Übungen. 
Dabei kann es zum Einsatz von Übungsmunition kommen. 
Betroffen ist das Gebiet von Rheinau entlang des Rheins 
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bis nach Bad Bellingen und von Forbach bis nach Bron-
ndorf im Schwarzwald. Besondere Ballungsräume werden 
in einem Umkreis von jeweils fünf Kilometern um den 
Branddeckkopf, um Weisweil und um Altenheim sein. Die 
Übung findet nicht zwingend im Gemeindegebiet der 
Gemeinde Lautenbach statt. 
Wir bitten die Bevölkerung und insbesondere die Jäger 
dennoch um entsprechende Vorsicht und Beachtung! 

Kleiner Schreibtisch gesucht 
Für eine ukrainische Flüchtlingsfamilie suchen wir einen 
kleinen gebrauchten Schreibtisch; wer einen kostengün-
stig abgeben möchte, kann sich bei Frau Gabriele Armbru-
ster im Ordnungsamt (Tel. Nr. 07802/9259-12) melden. 
  
Wir bedanken uns bereits im Voraus für Ihre Hilfe! 
  
Gemeinde Lautenbach 
  
 
Mitteilungen des Landratsamts Ortenaukreis 

Amt für Waldwirtschaft  
Bodenschutzkalkung 2023 in Lautenbach  

 
Information für Waldbesitzenden mit möglichen Kalkungs-
flächen 
Waldböden sind natürlicher Wasserfilter und Garant für 
sauberes Grundwasser. Über 70 Prozent unseres Trinkwas-
sers kommt aus dem Wald.Die bundesweite Boden-
zustands erhebung II hat gezeigt, dass eine gezielte Kalkung 
von Waldflächen die ph-werte, Basen sättigung, Kohlen-
stoffspeicherung, Vielfalt und Häufigkeit von Bodenlebe-
wesen deutlich verbessert. Baden-Württemberg setzt daher 
seit rund zehn Jahren für die Bodenschutzkalkung 
Gemische aus Dolomitmehl (Kalzium-Magnesiumcar-
bonat) ein. Die erdfeuchen Mineral mischungen mildern 
die Versauerung der Waldböden ab und unterstützen 
natürliche Regenerationsprozesse. 
  
Bereits im Vorfeld wurden die Waldflächen im Ortenau-
kreis auf Ihre Kalkungswürdigkeit geprüft (Bodenprobe, 
Standortsbewertung) und einer umwelt- und naturschutz-
fachlichen Prüfung durch die Forstliche Versuchs- und 
Forschungs anstalt unterzogen. Auf Grundlage dieser 
Ergebnisse hat das Amt für Waldwirtschaft sinnvoll 
abgrenzbare Ausbringungsgebiete für die Bodenschutz-
kalkung erarbeitet, die in den kommenden Jahren in 
Umsetzung gehen können. 
  
Auf dem Gemeindegebiet Lautenbach besteht die Möglich-
keit ca. 700 ha Waldfläche (Privatwald- und Gemeinde-
waldflächen) gefördert zu kalken. In Körperschaftswäl-
dern sowie in Privatwäldern größer 30ha beträgt die 
Förderung 90% der Nettokosten, in Privatwaldbetrieben 
bis 30 ha Waldfläche 100% der Nettokosten. Die Eigenan-
teile wären somit ca. 65 € pro ha bzw.100 € pro ha aufgrund 
der Umsatzsteuer. Infolge der örtlichen Anfragen wird das 
Amt für Waldwirtschaft allen Forstbetrieben mit geeig-
neten und zusammenhängenden Waldflächen eine konkrete 
Information und ein Angebot zur Teilnahme übersenden. 
Gerne informieren wir außerdem alle interessierten Wald-
besitzenden über die Möglichkeit zur Teilnahme an der 
Bodenschutzkalkung im Rahmen einer Informationsver-
anstaltung 
am Do. den 12. Mai um 19:00 Uhr im Gasthaus Kreuz in 
Lautenbach. 
  
Persönliche Auskunft erhalten Sie des Weiteren beim Amt 
für Waldwirtschaft unter Tel: 0781/8057255 oder per 
E-Mail: waldwirtschaft@ortenaukreis.de. 

Lautenbach in alten Zeiten 
 Wer erinnert sich an ...... 

 

Blumenteppich vor der Abt-Wilhelm-Schule in den 1950- 
Jahren 
Foto: Christel Wessely

Die Gemeindeverwaltung nimmt gerne Fotos oder alte 
Postkarten entgegen, die für die Veröffentlichung im 
Verkündblatt und für Mitbürger interessant sind. 
Die Fotos werden nur kurzfristig als Leihgabe benötigt 
und im Original wieder zurückgeben. 
Wer interessante Fotos oder historisches Material von 
Lautenbach hat und nicht mehr benötigt, kann diese auch 
gerne zur Archivierung im Rathaus abgeben. 
Ansprechpartner hierzu ist Frau Elke Müller 07802-925915 
oder rathaus@lautenbach-renchtal.de 
 

Telefonische Sprechstunde der Deutschen 
Rentenversicherung  

Herr Rudolf Battenhausen, Versichertenberater der Deut-
schen Rentenversicherung bietet telefonische Sprech-
stunden in allen Rentenangelegenheiten an. Er nimmt 
auch Anträge auf Rente und Kontenklärung entgegen. 
Termine können direkt mit Herrn Battenhausen unter der 
Telefonnummer 07805/4979595 vereinbart werden. 
  
 

Müllabfuhr:  
Sondermüll:  Samstag, 07. Mai 2022, 09:00 - 15:00 Uhr, 

Oberkirch, Parkplatz Sportplatz 

Grüne Tonne, Gelber Sack und Müllsäcke im Außenbe-
reich: Mittwoch, 11. Mai 2022 
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          Mitteilungen des 
          Landratsamtes

DORT – Donnerstags in der Ortenau –  
Genuss mit allen Sinnen 

Im Rahmen der beliebten Event-Reihe „Donnerstag in der 
Ortenau“ laden zahlreiche Kulturschaffende, regionale 
Erzeuger und weitere leidenschaftliche Experten dazu ein, 
die kulinarische und kulturelle Vielfalt der Region immer 
wieder aufs Neue zu entdecken. Ob bei Stadt- oder Kräu-
terführungen, Erlebnis-Wanderungen oder Safaris, im 
offenen Atelier oder beim Wein-Feier-Abend – auch in 
diesem Jahr erwarten Sie wieder jeden Donnerstag eine 
bunte Mischung aus Unterhaltsamem sowie Kunst- und 
Genussvollem aus der Ortenau. 
  
Am 12. Mai 2022 finden folgende Veranstaltungen statt: 
  
Kehl/Straßburg:Genussradeln - Radtour mit kulinarischer 
Kleinigkeit 
Gästeführerin Irmi Dillenbourg führt Sie auf der grenzü-
berschreitenden Feierabendradtour auf teilweise neuen 
Radwegen zu grünen Oasen in der Nachbarstadt. 
Gemeinsam entdecken Sie Neues und Ungewöhnliches 
und hören spannende Hintergrundgeschichten mit 
Ausklang im Yachthafen Kehl. Treffpunkt: 15 Uhr an der 
Tourist-Information Kehl. Die Kosten betragen 16,90 Euro. 
Infos und Voranmeldung unter 07851 88 1555, tourist-
information@marketing.kehl.de oder reservix.de, max. 20 
Teilnehmer. 
  
Lahr / Schwarzwald:Kinderführung „Entdecke das Mittel-
alter“ 
So macht Geschichte Spaß! Gemeinsam geht es auf eine 
interaktive Entdeckungstour zu den Überresten der histo-
rischen Tiefburg. Spielerisch lernen die Kinder das Leben 
im Mittelalter und die Lahrer Stadtgeschichte kennen. Als 
Wegzehrung gibt es eine Lahrer Murre aus der Genussma-
nufaktur Burger. Treffpunkt: 15 Uhr am Storchenturm, 
Marktstraße 45. Die Kosten betragen 3 Euro für Kinder 
und 4 Euro für Erwachsene. Infos und Anmeldung bis zum 
Vortag 12 Uhr unter 07821 9100128 oder stadtmarketing@
lahr.de, max. 20 Teilnehmer. 
  
Ottenhöfen/Achertal: Kirchenradeln an der Acher 
Bequeme Fahrradtour zu den Kirchen im Achertal. Ange-
fahren wird die Evangelische Kirche in Ottenhöfen, gefolgt 
von dem „Achertäler Dom“ St. Nikolaus in Kappelrodeck, 
Talabwärts geht es zur Kirche St. Stefan Oberachern und 
zum Abschluss in das Klauskirchl in Achern. Unterwegs 
wird ein Guglhupfvesper mit regionalen Getränken 
gereicht. Treffpunkt: 15.45 Uhr am Bahnhof Ottenhöfen. 
Infos und Anmeldung zwei Tage vor der Veranstaltung 
unter eeb.ortenau@kbz.ekiba.de oder 0781 93222930. Max. 
12 Teilnehmer mit verkehrstauglichem Fahrrad. Eine 
Spende ist erwünscht. 
  
Lahr/Mietersheim: Wildkräuterführung / Gundermann & 
Löwenzahn 
Lassen Sie sich mitnehmen in das Reich der wilden Kräuter 
und erfahren Sie wissenswertes über vitaminreiche Wildk-
räuter und deren Einsatz in der Küche oder über die altü-
berlieferte Wirkung von Heilkräutern für die Gesundheit. 
Ein Kräutermärchen und die Herstellung von Kräuter-
Essig runden die Führung ab. Treffpunkt: 17 Uhr, Park-
platz am Seepark Lahr, ehem. LGS Gelände. Die Kosten 
betragen 15 Euro inklusive Kräuteressig. Infos und Anmel-
dung zwei Tage vor der Veranstaltung unter 07821 22038 
oder monika.fischer@kraeuter-seifen-ortenau.de. Bitte 
bringen Sie Brettchen, Messer sowie Schreibzeug mit. 

Haslach: Sauhirten-Tour 
Mit dem Saukarle auf Entdeckungstour durch Haslach - 
Bis Mitte des 19. Jahrhunderts gab es städtische Hirten in 
Haslach. Mit dem „Saukarle“ können Sie die „Gute alte 
Zeit“ des 19. Jahrhunderts bei einem Spaziergang durch 
Haslach erleben und wenn frisch geschlachtet ist, hat der 
Sauhirt Bratwürste und ein frisches Brot parat. Treff-
punkt: 18 Uhr, Altes Kapuzinerkloster, Klosterstraße 1. Die 
Kosten betragen 12 Euro inklusive Sauhirten-Vesper. Infos 
und bis zum Vortag 12 Uhr bei der Tourist-Information 
Haslach unter 07832 706172, max. 25 Teilnehmer. 
  
Wöchentlich wiederkehrende Veranstaltungen: 
  
Gengenbach/ Offenburg: Offene Weinprobe der Weinma-
nufaktur Gengenbach Offenburg 
Lautenbach: Vesperwanderung auf dem Lautenbacher 
Hexensteig 
Oberkirch: Oberkircher Weinwanderung „Von der Höll ins 
Paradies“ 
Durbach: Escape Wanderung 
Durbach: Sundowner Feierabend Rundweg mit Weinprobe 
„to go“ 
  
Alle weiteren Informationen finden Sie in der DORT-
Broschüre und auf der Tourismuswebsite unter www.
ortenau-tourismus.de. 

Neue Drehscheibe gibt wertvolle Tipps  
zur Abfallentsorgung und Abfallvermeidung 

im Ortenaukreis 
Mit einer neu herausgegebenen Drehscheibe informiert 
der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft über alles Wesentliche 
rund um die Abfallvermeidung und Abfallentsorgung im 
Ortenaukreis. Nach der Devise „Wir haben den Dreh raus“ 
gibt die handliche Infoscheibe Tipps und Informationen zu 
Abfallbehältern, Abfallarten und deren Entsorgung, 
Zuschüssen und vielem mehr. 
  
„Die pfiffige Drehscheibe gibt schnell einen Überblick 
über die vielfältigen Angebote der Abfallwirtschaft im 
Ortenaukreis und bietet vor allem Menschen, die neu im 
Ortenaukreis leben, aber auch alteingesessenen Ortenaue-
rinnen und Ortenauern hilfreiche Infos für eine umwelt- 
ressourcenschonende Abfallentsorgung“, erklärt Petra 
Gißler, Abfallberaterin beim Eigenbetrieb Abfallwirt-
schaft. So erfährt man beispielsweise beim Dreh auf die 
Graue Tonne, was in dieser entsorgt wird und dass diese 
auch gleichzeitig die Biotonne ist. Auch informiert sie über 
Standorte und Öffnungszeiten der Abfallanlagen und 
weist natürlich auf die AbfallAppOrtenaukreis hin. 
  
Erhältlich ist die kostenlose Drehscheibe bei allen Rathäu-
sern, den Wertstoffhöfen des Ortenaukreises sowie beim 
Landratsamt in Offenburg. 
  
Bei weiteren Fragen zur Abfallwirtschaft steht die Abfall-
beratung des Eigenbetriebs Abfallwirtschaft unter Telefon 
0781 805 9600 zur Verfügung. 

Gastfamilien für Menschen mit psychischer 
Erkrankung gesucht 

Sie wohnen im Ortenaukreis und haben ein Zimmer frei? 
Sie wollen sich sozial engagieren und suchen eine neue 
Herausforderung – fachlich begleitet und finanziert? 
  
Das Landratsamt Ortenaukreis sucht für das Projekt 
„Betreutes Wohnen in Familien“ engagierte Familien, 
Einzelpersonen und Lebensgemeinschaften im Ortenau-
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kreis, die bereit sind, Menschen mit einer psychischen 
Erkrankung bei sich aufzunehmen und im Alltag zu 
begleiten. 
Interessiert? Dann informieren Sie sich beim Landratsamt 
Ortenaukreis, Betreutes Wohnen in Familien, Willy-Brandt-
Straße 11, 77933 Lahr, Tel.: 07821-91570, E-Mail: bwf@
ortenaukreis.de, Internet: www.ortenaukreis.de. 

Verbraucher und Landwirt im Dialog – auf 
dem Zimmererhof in Welschensteinach 

Im Rahmen der Veranstaltungsreihe „Verbraucher und 
Landwirt im Dialog“ lädt das Ernährungszentrum Ortenau 
in Kooperation mit der „Bio-Musterregion Mittelbaden+“ 
Interessierte am Mittwoch, 11. Mai 2022, von 18 bis 20 Uhr 
zur Besichtigung des Bio-Milchviehbetriebes „Zimme-
rerhof“ von Martin und Erika Klausmann (Birlinsbach 4, 
77790 Welschensteinach) ein. Der zertifizierte Bioland-
Betrieb stellt u.a. seine regionale Bio-Milch-Produktion 
mit Verkostung vor. 
Die Veranstaltung ist kostenfrei. Eine Anmeldung ist bis 
spätestens Montag, 9. Mai 2022 über das Kontaktformular 
auf der Webseite des Ernährungszentrums www.
ez-ortenau.de möglich. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. 

IBB Ortenau: Beratung bei psychischen 
Erkrankungen  

Die Beratungsstellen der Informations-, Beratungs- und 
Beschwerdestelle für psychisch kranke Menschen und 
Angehörige (IBB) sind per E-Mail und Telefon erreichbar, 
sowie einmal im Monat in Präsenz zur offenen Sprech-
stunde. 
  
Das IBB-Team setzt sich aus Angehörigen mit großem 
Erfahrungsschatz, Psychiatrie-Erfahrenen, davon eine 
Genesungsbegleiterin, einer Fachkraft aus dem sozialpsy-
chiatrischen Bereich sowie einer Patientenfürsorgespre-
cherin zusammen. 
Sie arbeiten unabhängig, ergebnisoffen und unterliegen 
der Schweigepflicht. 
  
Im Ortenaukreis gibt es 5 Standorte, die frei wählbar sind. 
Mehr Information zu den einzelnen Beratungsstellen gibt 
es unter www.ortenaukreis.de 
  
Die Kontaktdaten für Kehl sind:
• ibb.kehl@ortenaukreis.de, Telefon 01525-6828301
 
Für einen Rückruf ist es wichtig, Namen und Telefon-
nummer deutlich zu   
hinterlassen. 
Offene Sprechstunde ist jeden zweiten Montag im Monat 
von 14:00 bis 16:00 Uhr in den Räumen des Diakonischen 
Werkes, in der Marktstraße 3, 77694 Kehl. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 
  
Die nächste Sprechstunde findet am 09. Mai 2022 statt! 
  
Die IBB-Stellen werden unterstützt durch das Ministe-
rium für Soziales, Gesundheit und Integration aus Landes-
mitteln, die der Landtag von Baden-Württemberg 
beschlossen hat. 

IBB Ortenau: Beratung bei psychischen 
Erkrankungen  

Die Beratungsstellen der Informations-, Beratungs- und 
Beschwerdestelle für psychisch kranke Menschen und 
Angehörige (IBB) sind per E-Mail und Telefon erreichbar, 

sowie einmal im Monat in Präsenz zur offenen Sprech-
stunde. 
  
Das IBB-Team setzt sich aus Angehörigen mit großem 
Erfahrungsschatz, Psychiatrie-Erfahrenen, davon eine 
Genesungsbegleiterin, einer Fachkraft aus dem sozialpsy-
chiatrischen Bereich sowie einer Patientenfürsorgespre-
cherin zusammen. 
Sie arbeiten unabhängig, ergebnisoffen und unterliegen 
der Schweigepflicht. 
  
Im Ortenaukreis gibt es 5 Standorte, die frei wählbar sind. 
Mehr Information zu den einzelnen Beratungsstellen gibt 
es unter www.ortenaukreis.de 
  
Die Kontaktdaten für Lahr sind:
•  ibb.lahr@ortenaukreis.de, Telefon 01525-6828304
 
Für einen Rückruf ist es wichtig, Namen und Telefon-
nummer deutlich zu  hinterlassen. 
Offene Sprechstunde ist jeden zweiten Donnerstag im 
Monat von 14:00 bis 16:00 Uhr in den Räumen des Caritas-
Verbands e.V., in der Bismarckstraße 82, 77933 Lahr. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 
  
Die nächste Sprechstunde findet am 12. Mai 2022 statt! 
  
Die IBB-Stellen werden unterstützt durch das Ministerium 
für Soziales, Gesundheit und Integration aus Landesmitteln, 
die der Landtag von Baden-Württemberg beschlossen hat. 
 

Kirchliche Nachrichten

Eucharistiefeiern der Wallfahrtskirche  
Mariä Krönung Lautenbach 

Samstag, 7. Mai, Samstag der 3. Osterwoche 
  8:30   Wallfahrtsgottesdienst im Kirchenschiff mit 

Aussetzung und sakramentalem Segen 

Sonntag, 8. Mai, 4. Sonntag der Osterzeit 
18:30  Emmausgottesdienst 

Freitag, 13. Mai, Freitag der 4. Osterwoche 
18:00   Aussetzung des Allerheiligsten – Rosenkranz 

im ländl. Kurgarten, bei schlechtem Wetter in 
der Kirche 

19:00   Festliche Eucharistiefeier zum Fatimatag im 
ländl. Kurgarten, mitgestaltet von einer 
kleinen Besetzung der Trachtenkapelle 
Lautenbach, anschließend Lichterprozession, 
bei schlechtem Wetter in der Kirche 

Samstag, 14. Mai, Samstag der 4. Osterwoche 
  8:30   Wallfahrtsgottesdienst im Kirchenschiff mit 

Aussetzung und sakramentalem Segen 

Sonntag, 15. Mai, 5. Sonntag der Osterzeit 
11:00 Eucharistiefeier 
  
Alle Gottesdienste und Termine finden Sie im „Wegweiser“, 
der in den Kirchen ausliegt. 

Info Seelsorgeeinheit Oberkirch:
Seelsorgeteam
Gesprächstermine mit dem Seelsorgeteam sind nach 
Vereinbarung möglich. Die jeweiligen Kontaktdaten 
(Telefon/E-Mail) sind auf der Rückseite des Wegweisers 
ersichtlich.
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Taufen der Kinder aus der Kirchengemeinde Oberkirch
Gerne nimmt Frau Boschert Ihre Taufanmeldung im Pfarr-
büro Oberkirch entgegen.
Montag von 9:00 bis 12:00 Uhr; Donnerstag von 9:00 bis 
12:00 Uhr und 14:00 bis 17:00 Uhr, Telefon 07802/9374-11.

Trauungen und Ehejubiläen
Brautpaare, die im kommenden Jahr heiraten, sowie Paare, 
die ein Ehejubiläum feiern möchten, können sich gerne bei 
Frau Baumann melden.
Pfarrbüro Nußbach: Montag und Mittwoch von 9:00 bis 
12:00 Uhr, / Telefon 07805/3654 / E-Mail: nussbach@kath-
oberkirch.de
Pfarrbüro Oberkirch: Dienstag von 14:00 bis 17:00 Uhr 
und Freitag, 9:00 bis 12:00 Uhr, Telefon 07802/93740.

Regelmäßige Beichtzeiten
Wallfahrtskirche Lautenbach: Samstags von 7:30 bis 8:15 
Uhr
Pfarrkirche Oberkirch: Samstags von 16:00 bis 17:00 Uhr
  
Predigtreihe „Beten: Momente großer Intimität“ 
Beten will gelernt sein? Oder gilt doch der Grundsatz „Das 
Herz betet von selbst!“ 
Jenseits der Liturgie, der Gottesdienste und der verschie-
denen Andachtsformen, die unsere Kirche kennt, ist das 
persönliche Gebet für den Glaubensweg eines jeden 
Christen wesentlich. Beten ist immer etwas ganz persön-
liches. Beten ist ein Moment großer Intimität mit mir und 
mit Gott. 
Eine kleine Predigtreihe innerhalb der Eucharistiefeiern 
will in den nächsten Wochen dieser Frage nachgehen: 
  
Sa, 7. Mai 
18.30 Uhr St. Cyriak, Oberkirch 
   im Rahmen des Gebetstages um geistliche 

Berufungen 
  Thema: Hilft beten? 
  
Fr, 20. Mai 
19.00 Uhr St. Cyriak, Oberkirch + 
Sa 21. Mai 
  8.30 Uhr Lautenbach 
  Thema: Das Vater unser beten. 
 
Sa, 11. Juni 
18.30 Uhr St. Cyriak, Oberkirch 
  Thema: Aufmerksam beten. 
  
So, 19. Juni 
  9.00 Uhr Nußbach + 
So, 19. Juni 
11.00 Uhr Zusenhofen 
  Thema: Meine Sehnsucht und mein Gebet. 
  
Eröffnung der Großen Fatima-Wallfahrtstage in Lauten-
bach 
Am Freitag, dem 13. Mai 2022, wird mit einem festlichen 
Gottesdienst in Lautenbach die Reihe der Großen Fatima-
Wallfahrtstage eröffnet. 
Die Feier des Fatima-Tages beginnt um 17:30 Uhr mit der 
Möglichkeit zum Empfang des Bußsakramentes (im 
Beichtraum in der Kirche in Lautenbach). Die Aussetzung 
des Allerheiligsten und das Rosenkranzgebet folgen um 
18:00 Uhr. Anschließend feiern wir um 19:00 Uhr die fest-
liche Eucharistiefeier mit Pfarrer Lukas Wehrle. Sie wird 
von einem kleinen Bläserensemble der Trachtenkapelle 
Lautenbach musikalisch begleitet. 
Herzliche Einladung an alle Gläubigen. 
  
 

Kath. Öffentliche Bücherei Lautenbach 
Unsere Bücherei ist dienstags  und samstags jeweils von 
16.00 – 17.30 Uhr geöffnet. 
Wir haben  wieder viele neue Medien angeschafft und 
halten aktuelle Bücher für Kinder, Jugendliche und 
Erwachsene sowie CD’s und Spiele für unsere Besucher 
bereit. Bei Bedarf beraten wir sie sehr gerne. Die Ausleihe 
ist kostenlos. 
Aufgrund der aktuellen Corona-Landesverordnung gilt im 
Augenblick die Corona-Warnstufe, d.h für den Besuch der 
Bücherei gilt die 3 G-Regel (geimpft, getestet, genesen). 
Weiterhin besteht die Pflicht zum Tragen einer FFP2 Maske 
sowie die Einhaltung des Mindestabstands von 1,50 m. Die 
Kontaktdatenerhebung entfällt. 
Kinder bis zum vollendeten 5. Lebensjahr benötigen keine 
Maske. 
Wir bedanken uns bei allen, die uns über diese lange 
Corona-Zeit die Treue gehalten haben und freuen uns sehr 
auf ihren Besuch. Wir wünschen Ihnen viel Spaß beim 
Stöbern und Lesen. 
Ihr Bücherei-Team 

Evangelische Kirchengemeinde Oberkirch 
Pfarramt: 77704 Oberkirch, Kapuzinergasse 2 

Tel.: 07802-2291 Fax 07802-981413
Pfarrer Roland Kusterer 

E-Mail: oberkirch@kbz.ekiba.de, www.ekiba-oberkirch.de 
Öffnungszeiten des Pfarramtes: MO+DI, DO+FR

09.30 Uhr - 11.30 Uhr, mittwochs geschlossen 
  
Gottesdienste 
Sonntag, 08.05. 
10.00   Gottesdienst mit den Konfirmandinnen und 

Konfirmanden in der Martin-Luther-Kirche 

Samstag, 14.05.
19.00   Andacht vor der Konfirmation mit Abend-

mahl in der Martin-Luther-Kirche 

Sonntag, 15.05.
10.00   Gottesdienst zur Konfirmation mit Gospel-

chor und Posaunenchor in der kath. Stadt-
kirche St. Cyriak. In der Martin-Luther-
Kirche findet kein Gottesdienst statt. 

Termine und Veranstaltungen  
Freitag, 06.05. 
18.30   Probe des Chores Surprisium im Gemeinde-

haus 

Montag, 09.05. 
18.00  Probe des Gospelchores im Gemeindehaus 
19.00   Ökumenisches Friedensgebet in der kath. 

Stadtkirche St. Cyriak 

Dienstag, 10.05. 
19.30  Probe des Posaunenchores im Gemeindehaus 

Mittwoch, 11.05. 
16.00   Generalprobe für die Konfirmation in der 

Stadtkirche St.Cyriak 

Freitag, 13.05. 
18.30   Probe des Chores Surprisium im Gemeinde-

haus 
Aktuell 
FFP2-Maske 
Bitte beachten Sie, dass zur Teilnahme an Gottesdiensten 
und Veranstaltungen in geschlossenen Räumen eine FFP2-
Maskeempfohlen wird. 
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Vorschau 
Anmeldung zur Konfirmation 2023 
Der Info- und Anmeldeabend zum Konfirmationsunter-
richt und zur Konfirmation 2023 findet am Mittwoch, den 
18.Mai um 19.00 Uhr im evang. Gemeindehaus, Appenwei-
erer Str.2a statt. Auch Jugendliche, die nicht persönlich 
angeschrieben wurden und Interesse haben, sind mit ihren 
Eltern dazu herzlich eingeladen. Weitere Informationen 
sind im Evang. Pfarramt erhältlich unter Tel. 07802-2291 
oder per E-Mail an oberkirch@kbz.ekiba.de Das erste 
Treffen findet nach den Pfingstferien am Mittwoch, den 
22.Juni um 16 Uhr im evang. Gemeindehaus in der Appen-
weierer Str.2a statt. 

Ausflug des Seniorennachmittags nach Straßburg 
Das jährliche Treffen im Mai mit den Senior*innen unserer 
Partnergemeinde in Straßburg-Meinau musste wegen der 
Corona-Pandemie in den letzten beiden Jahren ausfallen. 
Nun wird es wieder möglich sein. AmDienstag den 24. Mai 
treffen wir uns um 14 Uhr am Evang. Gemeindehaus zur 
Abfahrt nach Straßburg.  Wir fahren dieses Mal in das 
Stadtviertel Port du Rhin direkt hinter der Rheinbrücke 
zum Treffen mit Pfarrerin Ulrike Richard-Molard und den 
Senior*innen aus Meinau. Zunächst besichtigen wir den 
Raum der Stille in der Rhena-Klinik und erhalten dort 
eine Führung von der Klinikseelsorgerin. Danach gehen 
wir zu Kaffee und Kuchen in ein örtliches Café. Anschlie-
ßend geht es zur nahegelegenen Chapelle de la Rencontre, 
die vor kurzem renoviert wurde und als Begegnungszen-
trum im Stadtviertel in Regie der evang. Kirche fungiert. 
Auch dort erhalten wir eine Führung von der örtlichen 
Pastorin Roos van de Keere. Dazu ergeht herzliche Einla-
dung! Kosten entstehen nur im Café vor Ort. 
Um Anmeldung im Pfarramt wird gebeten unter Tel. 
07802-2291 oder per E-Mail: oberkirch@kbz.ekiba.de 
  
 

FCG Kirche (er)leben 
Fernacher Höhe 1 in Oberkirch 
10:00 Uhr Sonntagsgottesdienst mit parallelem Kinder-
gottesdienst für verschiedene Altersgruppen; 
separater Raum für Eltern mit Babys/Kleinkindern mit 
Übertragung des Gottesdienstes; 
Livestream über youtube-Kanal fcg-kirche-erleben. 
Keine Anmeldung und Maskenpflicht mehr.  
Kleingruppen an verschiedenen Orten im Ortenaukreis. 
  
Doris Schulte im Mai auf BibelTV jeweils um 21.05 Uhr 
zum Thema „Schmuckstücke, die Gottes Gnade zum 
glänzen bringen“. 
11.Mai Rahab - von Menschen ausgenutzt, von Gott zur 
Glaubensheldin gekürt. 
18. Mai Ruth - von Menschen als Nobody abgestempelt, 
von Gott wertgeschätzt. 
25. Mai Batseba und David - von Menschen verurteilt, von 
Gott begnadigt und gewürdigt. 
Die Sendungen wurden im vergangenen Jahr in Oberkirch 
aufgezeichnet. 
 

Vereinsnachrichten

Der SV Lautenbach informiert 
Jugend 
Spiele u. Ergebnisse: 
A-Jugend 
30.04.2022 SG Renchtal – SG Fischerbach  0:5 
07.05.2022 SG Renchtal 2 – SG Rammersweier 15:00 Uhr 
07.05.2022 SG Renchtal – SG Mühlenbach 17:00 Uhr 

C-Jugend  
30.04.2022 SG Ödsbach – SV Waltersweier  0:0 
07.05.2022 SC Sand B-Juniorinnen – SG Ödsbach 
 10:00 Uhr 
D-Jugend  
07.05.2022 SC Sand C-Juniorinnen – SG Lautenbach 
 13:00 Uhr 
09.05.2022 SG Lautenbach – SG Gemeinde Willstätt 2 
 17:45 Uhr 
E-Jugend  
29.04.2022 SG Ödsbach 2 – SV Oberkirch 2  0:4
29.04.2022 SG Ödsbach – SV Oberkirch  7:3 
03.05.2022 TUS Oppenau 2 – SG Ödsbach 2  5:1 
03.05.2022 TUS Oppenau – SG Ödsbach  4:2 
06.05.2022 Kehler FV 2 – SG Ödsbach 2 18:00 Uhr 
06.05.2022 Kehler FV – SG Ödsbach  18:00 Uhr 
  
Senioren 
Zu folgenden Spielen unserer Mannschaften laden wir Sie 
herzlich ein: 
So. 08.05. 13:00 SG Weier/Bühl 2 - 
   SV Lautenbach 2  
So. 08.05. 15:00 SG Weier/Bühl 1 - 
   SV Lautenbach 1  
 
Nach dem unglücklichen Remis vom Vorsonntag beim FV 
Ata Spor Offenburg (1:1), gelang unserer 1. Mannschaft im 
Lokalderby gegen den SV Schwarzwalz Bad Peterstal, bei 
besten äußeren Bedingungen, ein insgesamt ungefährdeter 
4:1 (2:0)-Heimerfolg. Nachdem die Gäste zunächst etwas 
besser in die Partie kamen, war es Kevin Kranz, dem die 
frühe Führung für unsere Mannschaft gelang (11. Spielmi-
nute). Nur kurze Zeit später, konnte diese auf 2:0 erhöht 
werden, als Oliver Oehler den Ball unglücklich über die 
eigene Torlinie bugsierte (23.). Dem vorausgegangen war 
dabei ein starker Einsatz von Luca Huber. Die Szene des 
Spiels ereignete sich im Anschluss auf der gegenüberlie-
genden Seite, als der ansonsten umsichtig leitende Schieds-
richter Beck fälschlicherweise auf Strafstoß für die Gäste 
entschied, der vermeintlich gefoulte Lucas Heiberger den 
Pfiff des Unparteiischen jedoch revidierte und die Begeg-
nung daraufhin mit einem Schiedsrichterball fortgesetzt 
wurde. Für diese Fair-Play-Geste wollen wir Lucas 
Heiberger auch an dieser Stelle nochmals unseren größten 
Respekt zollen. Die endgültige Entscheidung fiel kurz nach 
Wiederbeginn, als Dennis Wolber den Ball nach einem von 
Jannik Feuerbach präzise getretenen Eckball zum 3:0 über 
die Linie drücken konnte (49.). 
 
Den Ehrentreffer für die Mannschaft von Trainer Mirco 
Heiberger durch Luca Fantoli (60.), konterte der kurz 
zuvor eingewechselte Silas Birk mit dem Treffer zum 
4:1-Endstand (89.). Am Sonntag wartet nun eine äußerst 
unangenehme Aufgabe auf unsere Mannschaft. Bei der SG 
Weier/Bühl (5. Platz, 20 Spiele, 33 Punkte, 58:37 Tore) trifft 
man auf die aktuell offensivstärkste Mannschaft der Liga, 
die ihre eigenen Erwartungen im bisherigen Saisonverlauf 
jedoch nicht erfüllen konnte und gegen die es in der 
jüngeren Vergangenheit stets zu äußerst hitzigen und 
engen Duellen kam. Das Hinspiel endete nach Toren von 
Jannik Feuerbach (1.), Kevin Kranz (53.), Luca Huber (63.) 
und einem Eigentor durch Mirco Bentrup (46.) mit 3:1 (1:0) 
für unsere Mannschaft. Unterdessen wurde der Aufwärtst-
rend unserer 2. Mannschaft jäh gestoppt. Gegen die 2. 
Mannschaft des SV Schwarzwald Bad Peterstal musste 
sich unsere Mannschaft trotz früher Führung durch Silas 
Birk (3.) am Ende mit 1:2 (1:0) geschlagen geben. Christian 
Behr (52.) und Marius Maier (90.) drehten die Partie zu 
Gunsten der Gäste. Bei der SG Weier/Bühl (7. Platz, 19 
Spiele, 28 Punkte, 43:40 Tore) soll der Weg zurück in die 
zuletzt eingeschlagene Erfolgsspur gelingen. Das Hinspiel 
gewann unsere Mannschaft mit 3:1 (2:1). Torschützen beim 
damaligen Erfolg waren Cedric Ganter (4.), Tobias Weber 
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(30.) und Julian Schneider (53.). Den zwischenzeitlichen 
Ausgleichstreffer markierte Emanuel Kempf per Strafstoß 
(27.). Zu diesem für uns eminent wichtigen Auswärtsspiel, 
hoffen wir auf die zahlreiche Unterstützung unserer 
Anhänger! Wir werden auch in Weier alles daran setzen, 
unsere weiterhin sehr gute Ausgangssituation für die dann 
noch verbleibenden beiden Saisonspiele beim FV Gries-
heim und zuhause gegen die Landesligareserve des TuS 
Oppenau zu verteidigen!!! 
Der Spielausschuss 
 
Öffnungszeiten Sportheim zur Bundesliga 
Pünktlich zum Finale in der Fussball-Bundesliga ist auch 
das Sportheim am Samstag zur Bundesliga wieder geöffnet.
Wir würden uns freuen Sie begrüßen zu dürfen. 
Information zur Generalversammlung 
Die diesjährige Generalversammlung findet am 25.05.2022 
um 20 Uhr im Sportheim statt. 

 
Die Kolpingfamilie Lautenbach lädt ein zur  

KULINARISCHEN FRÜHJAHRSWANDERUNG  
  
Liebe Wanderfreunde und Feinschmecker, 
nach zweijähriger, pandemiebedingter Pause freuen wir 
uns in diesem Jahr wieder unsere kulinarische Frühjahrs-
wanderung anbieten zu können. Dabei werden wir wieder 
im Wechsel zu den Wanderetappen an drei Stationen kuli-
narische Leckerbissen und dazu passende Weine servieren. 
Für das leibliche Wohl ist also bestens gesorgt! 
  
Beginn: Sonntag, 15. Mai 2022 um 10:00 Uhr  
  
Kosten: 35 € pro Person (Kinder von 6-15 Jahren: 10 €)  
  
Die Wanderroute: 
Treffpunkt ist um 10 Uhr an der Neuensteinhalle, von wo 
wir am Renchdamm entlang zum Mattenweg laufen 
werden. Entlang des Stillen Wässerle geht es zum Grim-
mersberg, wo unsere erste kulinarische Station geplant ist. 
Von dort laufen wir zum Wille Gott und über das Grim-
mersbacher Eck zum Otschenfeld. Nach der zweiten kuli-
narischen Station führt uns der Rückweg über die Amei-
senhütte bis hin zur dritten Station, wo wir es uns nochmal 
richtig schmecken lassen bevor wir weiter zurück ins Dorf 
laufen. 
  
Damit wir planen können, bitten wir bis zum 6. Mai  um 
eine kurze Anmeldung bei Andrea Weber (07802/983372 
(AB) oder weber.lautenbach@gmail.com). Die Teilnehmer-
zahl ist begrenzt.  

Generalversammlung des Gesangverein 
Lautenbach e.V. 

Am Mittwoch, 11. Mai 2022  findet um 19:30 Uhr im Gast-
haus „Kreuz“ in Lautenbach unsere ordentliche General-
versammlung statt. 
  
Die Tagesordnung umfasst folgende Punkte: 
 
1. Begrüßung
2. Totenehrung
3. Tätigkeitsbericht
4. Kassenbericht
5. Kassenprüfungsbericht
6. Bericht der Chorleiterin
7. Ehrungen
8. Entlastung der Gesamtvorstandschaft
9. Neuwahlen der Gesamtvorstandschaft

10. Vorschau
11. Verschiedenes, Wünsche und Anträge
 
Hierzu laden wir alle aktiven und passiven Mitglieder, 
unsere Ehrenmitglieder, die Damen und Herren des 
Gemeinderates, die Vertreter der örtlichen Vereine sowie 
alle Freunde und Gönner unseres Vereins recht herzlich 
ein. 
  
Gesangverein Lautenbach e.V. 
 

Hauptversammlung der Freiwilligen 
Feuerwehr Lautenbach sowie der Jugendwehr 

für die Berichtsjahre 2020-2021 
Am Donnerstag, den 19. Mai 2022 finden um 18.30 Uhr die 
Hauptversammlung der FFW Lautenbach in der Neuen-
steinhalle
statt.
Neben den Aktiven und den Kameraden der Altersabtei-
lung laden wir alle passiven Mitglieder, unsere Freunde 
und Gönner, die Vertreter der örtlichen Vereine sowie die 
Damen und Herren des Gemeinderates recht herzlich dazu 
ein.

Folgende Tagesordnung wurde festgelegt: 

Jugendwehr 
1. Begrüßung
2. Tätigkeitsbericht des Schriftführers
3. Kassenbericht
4. Kassenprüfungsbericht / Entlastung des Kassiers
5. Rückblick durch Jugendwart
6. Ehrungen
7. Vorschau 2022
8. Fragen, Wünsche, Anregungen 

FF Lautenbach 
1. Begrüßung
2. Totenehrung
3. Tätigkeitsbericht des Schriftführers
4. Kassenbericht
5. Kassenprüfungsbericht / Entlastung des Kassiers
6. Tätigkeitsbericht der Altersabteilung
7. Rückblick durch Kommandant.
8. Ernennungen, Beförderungen, Ehrungen
9. Vorschau 2022 durch Kommandant
10. Fragen, Wünsche, Anregungen 
  
Andreas Müller, Feuerwehrkommandant
 
 

Gut durch eine schwere Zeit gekommen 
Der Kirchenchor Lautenbach blickte in seiner Generalver-
sammlung auf zwei schwierige Jahre zurück, geprägt von 
der Corona-Pandemie.  
Vorstandneuwahlen wurden durchgeführt und das 
125jährige Jubiläum ist in Planung. 
Lautenbach  (mb). Wann immer etwas möglich war, hat der 
Kirchenchor Lautenbach die Gelegenheit ergriffen, um auch in 
einer schwierigen Zeit zu Pandemie-Bedingungen Gottes-
dienste musikalisch mitzugestalten. So lautete das Fazit der 
Verantwortlichen bei der Generalversammlung am vergangenen 
Mittwochabend im „Gasthaus zum Kreuz“. Aus dem Tätigkeits-
bericht von Schriftführerin Antonia Huber ging hervor, welche 
Herausforderungen, welches Auf und Ab und welche Schwie-
rigkeiten bei der Probenarbeit mit kreativen Lösungen bewäl-
tigt werden konnten. Ob Proben per Zoom, Auftritte mit wenigen 
Sängerinnen und Sängern oder einer kleinen Schola – es wurde 
viel auf die Beine gestellt. Motor des Ganzen war sicherlich 
nicht zuletzt Chorleiterin Kirsten Bormann, welche in ihrer 
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Freizeit beispielsweise zahlreiche Kirchenlieder und Stücke 
eingespielt hat, um selbst den Gesangspart im Gottesdienst 
übernehmen zu können, als pandemiebedingt nur eine Person 
mit Gesang zugelassen war. Musikalischer Höhepunkt der 
letzten zwei Jahre war ein abendlicher Emmaus-Gottesdienst 
zusammen mit dem Jungendchor, Xenia Petersen am Piano und 
Stefan Börsig mit der Trompete. Mitten in die Corona-Zeit fiel 
auch das 10jährige Jubiläum von Chorleiterin Kirsten Bormann, 
an das der Vorsitzende Klaus Müller in seinem Bericht noch 
einmal erinnerte, verbunden mit einem großen Dankeschön für 
ihr herausragendes Engagement. Sie habe in Lautenbach vor 
neun Jahren unter anderem auch damit begonnen, einen 
gemeinsamen Kinder- und Jugendchor von Kirchenchor und 
Gesangverein aufzubauen. „Das ist die einzige Möglichkeit für 
eine frühe gesangliche Ausbildung im Ort, da es in der Grund-
schule seit langem keinen Schulchor mehr gibt“, so erläuterte 
Müller. Aus persönlichen Gründen habe Kirsten Bormann sich 
aber entschlossen, bei der Chorarbeit etwas kürzer zu treten, 
wie sie in ihrem Bericht darlegte, und die Gruppen der Kinder 
und Jugendlichen abzugeben. „Die Zukunft wird Energie kosten 
von jedem einzelnen“ so lautete ihre Prognose. Neue Sänge-
rinnen und Sänger werden gesucht. Derzeit vollziehe sich eine 
Wandlung hin zum neuen geistlichen Liedgut und dreistim-
migen Chorsätzen, da die Männerstimmen weniger geworden 
sind. „Dennoch gibt es vielfältige Möglichkeiten, kirchenmusi-
kalisch aktiv zu werden“ zeigte sie sich überzeugt. Der Chor 
zeige außerdem eine große Bereitschaft für Neues, z. B. bei der 
Mitgestaltung von Wortgottesdiensten. Als weiteres Jubiläum 
wird der Kirchenchor Lautenbach voraussichtlich im Herbst 
mit einem Gottesdienst das 125jährige Bestehen feiern. Die 
Planungen sind bereits im Gange. 
„Ein großes Dankeschön für Ihr Wirken in der Gemeinde in 
zwei schwierigen Jahren! Im Rahmen der Möglichkeiten ist im 
Kirchenchor viel gegangen“ so lobte Bürgermeister Thomas 
Krechtler den Einsatz von Chor und Chorleiterin. Er bedankte 
sich auch für das Einbringen in die politische Gemeinde, 
beispielsweise beim Ferienprogramm und vielem mehr und 
äußerte den Wunsch, dass es mit dem Kinder- und Jugendchor 
gut weitergehe. 
Bei den anschließenden Neuwahlen wurde der gesamt Vorstand 
nahezu komplett wiedergewählt: Das Dreier-Vorstandsteam 
besteht weiterhin aus Klaus Müller, Christine Kohler und 
Antonia Junker. Markus Huber übernimmt auch zukünftig die 
Arbeit des Kassiers und Notenwarts. Martina Busam wurde zur 
neuen Schriftführerin gewählt und wird das Amt von Antonia 
Huber übernehmen. Klaus Müller bedankte sich noch einmal 
herzlich bei Antonia Huber für ihre gewissenhafte Arbeit und 
ihre „absolute Top-Perfomance“, mit der sie die Schriftführertä-
tigkeit stets ausgeführt hatte. Als Vertreter von Alt und Sopran 
fungieren weiterhin Petra Huber-Frenzel und Martina Herr-
mann. Martin Müller übernimmt, wie schon in der Vergangen-
heit, die Vertretung der Männerstimmen. Zur weiteren Beisit-
zerin wurde Christina Serrer gewählt.  

Info zum Foto: Neue und alte Vorstandschaft mit Chorlei-
terin: von links: Martina Busam (Schriftführerin), Martin 
Müller (Vertreter Männerstimmen), Dreier-Vorstandsteam: 
Christine Kohler, Klaus Müller, Antonia Junker; Markus 
Huber (Kassier und Notenwart), Christina Serrer (Beisit-
zerin), Martina Herrmann (Vertreterin Sopran), Chorlei-
terin Kirsten Bormann. Es fehlt Petra Frenzel-Huber 
(Vertreterin Alt) Foto: Kirchenchor Lautenbach

Mit Verlässlichkeit, Einsatzbereitschaft und 
großer Treue 

Bei der Generalversammlung des Lautenbacher Kirchen-
chors wurden vier Sängerinnen für zusammen 180 Jahre 
im Dienst an Kirchenmusik und Chorgemeinschaft geehrt. 
„Ich will den HERRN loben, solange ich lebe, und meinem 
Gott lobsingen, solange ich bin“ Mit diesem Psalm beginnt 
die Urkunde des Diözesan-Cäcilien-Verbands zur Ehrung 
von Sängerinnen und Sängern für 40jährige Mitglied-
schaft. Diese Worte treffen sicherlich auch auf die vier 
Sängerinnen des Lautenbacher Kirchenchors zu, welche in 
der Generalversammlung am vergangenen Mittwoch im 
Gasthaus zum Kreuz von Gemeindereferentin Sabina 
Breidung für ihr langjähriges Engagement geehrt wurden. 
„Sie heben die Menschen durch den Gesang ein Stück in 
Gottes Nähe“ so bekräftigte Breidung und übermittelte 
den Dank und die Glückwünsche des Seelsorge-Teams, der 
Diözese und des Kirchenchors. 
Alle vier Sängerinnen zeichneten sich durch herausra-
gende Treue, ganz besondere Verlässlichkeit und Einsatz-
bereitschaft aus. Von Anfang an waren sie auch, neben 
vielen kirchlichen Auftritten, beim Sommerfest und 
anderen Gelegenheiten mit dabei, haben angepackt und 
Verantwortung übernommen. In einer kurzen persönlichen 
Laudation wurden ihre Verdienste gewürdigt. 
Seit über 40 Jahren ist Antonia Junker Sängerin im Sopran. 
Lange Zeit war sie nebenbei noch Schriftführerin und ist 
aktuell Teil des Vorstandsteams. Im Vereinsleben zeichnet 
sie sich für viele Dinge verantwortlich. So liegen die 
Planung und Durchführung von Sommerfest, jährlichem 
Vereinsausflug und vieles mehr in ihren zuverlässigen 
Händen. „Ein gutes Miteinander ist Ihnen besonders 
wichtig“ so bescheinigte ihr Sabina Breidung. 
Eine treue und verlässliche Sängerin und ein großes Vorbild 
ist ebenfalls seit 40 Jahren Monika Birk im Alt. Seit langer 
Zeit steht sie dem Chor auch als Vize-Dirigentin zur Verfü-
gung, wann immer sie gebraucht wird. „Sie waren der 
rettende Engel beim Chorleiterwechsel“ so berichtete 
Sabina Breidung. Zusammen mit Gerhard Weisenburger 
und Klaus Müller war sie einige Jahre lang Teil des Dreier-
Teams an der Vorstandsspitze. Außerdem war sie als Orga-
nistin in der Pfarrei tätig. 
Treu und verlässlich singt Gertrud Weisenburger seit 40 
Jahren im Sopran.“ Sie sind ein Mensch mit viel Humor 
und tragen damit stets dazu bei, dass man sich im Kirchen-
chor wohlfühlt. Das ist eine äußerst wichtige Aufgabe“, 
zeigte sich Breidung überzeugt. Eine Kostprobe ihres 
wunderbaren Humors gab Gertrud Weisenburger gleich im 
Dialog mit ihr. In ihrer ganz besonderen Art machte sie 
selbst eine Generalversammlung zur heiteren Angelegen-
heit. 
Im Alter von 14 Jahren kam Agnes Müller als Sängerin in 
den Sopran. Sie kann auf die stolze Zahl von 60 Jahren als 
aktives Chormitglied zurückblicken. Einige Jahre war sie 
außerdem als Schriftführerin in der Vorstandschaft tätig. 
Ihre Familie stellte stets die Räumlichkeiten zur Verfügung 
für das Waffeln backen am Fasnachtsumzug, der familien-
eigene Betrieb nicht selten Fahr- und Werkzeuge für 
diverse Festivitäten. Sabina Breidung erinnerte an die 
vielen Veränderungen in der kirchlichen Landschaft, die 
Agnes Müller in 60 Jahren Chormitgliedschaft live miter-
lebt hat. 
Bürgermeister Thomas Krechtler schloss sich den Glück-
wünschen an die Geehrten an. Er bedankte sich bei allen, 
dass sie sich neben dem Singen auch aktiv in der Dorfge-
meinschaft eingebracht haben. Er überreichte als Aner-
kennung für ihre besondere Treue und Einsatzbereitschaft 
Gutscheine für die Lautenbacher Gastronomie. 
  



11

Von links: 180 Jahre Einsatz für Kirchenmusik und Chor-
gemeinschaft: Monika Birk (40 Jahre), Klaus Müller 
(Vorstandsteam), Gertrud Weisenburger (40 Jahre), Chor-
leiterin Kirsten Bormann, Agnes Müller (60 Jahre), Chri-
stine Kohler (Vorstandsteam), Antonia Junker (40 Jahre), 
Sabina Breidung (Seelsorgeeinheit Oberkirch) Foto: 
Gesangverein Lautenbach
 

Gesangverein Lautenbach
Ständchen zum 100. Geburtstag
Das gab es in der Geschichte unseres Vereins bislang noch 
nicht: Unsere langjährige Sängerin und Ehrenmitglied 
Martha Braun konnte am vergangenen Montag, 2. Mai 
ihren 100. Geburtstag feiern. Daher ließen es sich unser 
ehemaliger Gemischte Chor samt den Sängerinnen vom 
ehemals Frauenchor nicht nehmen, Martha ein Ständchen 
zu singen.

Alle, mit einer Rose in der Hand, kamen um ihrer langjäh-
rigen eifrigen Sängerin Martha Braun zum 100. Geburtstag 
zu gratulieren. Mit der Geburtstagsgratulation „Viel Glück 
und viel Segen“ und weiteren Liedern aus früheren Zeiten 
erklang dann im Hof von Martha Braun das Geburtstags-
ständchen an die Jubilarin.

Martha Braun war bei der Gründung unseres Frauenchors 
im Jahre 1978 mit dabei, sie ist Ehrenmitglied im GVL und 
war während ihrer aktiven Zeit eine große Stütze in der 
Alt-Stimme im Frauenchor. Auch war sie jahrzehntelang 
Notenwartin im Frauenchor und hat die vielen musika-
lischen Konzert-Höhepunkte des GVL, vor allem in den 
80er Jahren miterlebt. Unsere Vereinsvorsitzenden 
bedankten sich daher an diesem Nachmittag bei ihr noch-
mals ganz herzlich für ihre aktive Zeit, ihr Mitsingen und 
ihre jahrelange Treue zu unserem Verein.

Nett bewirtet von der Familie und deren Angehörigen 
unserer Jubilarin wurde nach dem Ständchen noch kräftig 

weiter gesungen und auf Martha angestoßen. Mittendrin 
Martha Braun mit ihrer noch immer ausdrucksstarken 
Alt-Stimme. Sie sang alle Lieder von früher auswendig 
mit und ihre Freude am Singen war noch immer zu spüren. 
Wir Sängerinnen und Sänger vom GVL waren begeistert 
von unserer Martha. An diesem schönen Nachmittag waren 
sich hinterher alle einig und war Beweis dafür: Singen 
macht Spaß, Singen tut gut und Singen hält fit. So war es 
nicht nur für unsere Martha ein besonderer Tag, sondern 
hat auch unseren ehemaligen Sängerinnen und Sängern 
viel Freude bereitet.

Vorstandschaft GVL

Tourist-Info

Auf der Tourist-Information im Rathaus 
erhältlich: 

• Europa Park Eintrittskarten
Preis: Erwachsene: 60,00 € Kinder: 52,00 €

• Wanderkarte  mittouristischen Informationen  Renchtal 
Ortenau Naturpark Schwarzwald Mitte/Nord

Preis: 5,20 € mit der Gästekarte 4,70 €

• Mountainbike-Karte
Preis: 4 €

• E-Bike Karte
Preis: 7,90 €

• Das Buch „Die Geschichte von Lautenbach“
Preis: 9,90 €

• Das Buch „Lautenbach im Renchtal“
Preis: 10 €

• Kirchenführer klein
Preis: 3 €

• Kirchenführer groß
Preis: 5 €

• Postkarte
Preis: 1 €

• Vesperwanderpass für die Lautenbacher Vesperwande-
rung

Preis: 45 €

• Stockwappen Lautenbacher Hexensteig
Preis: 4,50 €

• Schild  zum Lautenbacher Hexensteig
Preis 7,40 €

• Renchtal-Tasse
Preis 9,50 €

• Renchtal-Poster
Preis 2,00 € 
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vhs-Büro in Oberkirch 
Das vhs-Büro Oberkirch im Rathaus ist unter Telefon 
07802 82-500, Anrufbeantworter, oder E-Mail - oberkirch@
vhs-ortenau.de - erreichbar. Kursbuchungen können 
bequem direkt online vorgenommen werden: www.vhs-
ortenau.de. 
Servicezeiten im Rathaus Oberkirch, Raum 1.13: Montags, 
dienstags und donnerstags, von 9:00 bis 12:00 Uhr. Die 
Geschäftsstelle in Achern ist vormittags und donnersta-
gnachmittags unter folgender Telefonnummer zu errei-
chen: 07841 60 48 45 00. 
Um den vhs-Betrieb so sicher wie möglich zu gestalten, 
behält die vhs folgende allgemeinen Empfehlungen bei (s. 
Corona-Verordnung § 2):
• Tragen einer medizinischen oder Atemschutzmaske 

(FFP2 oder vergleichbar) in geschlossenen Räumen
• Einhaltung des Mindestabstands von 1,5 m
• Regelmäßiges Lüften
 
Die Teilnehmenden werden darum gebeten, diese Regeln 
zu befolgen, wenn sie sich in auf den Verkehrsflächen der 
vhs-Gebäude bewegen. 
 

Kräuter-Yoga-Wanderung  
„Die Kraft der 5 Elemente“  

„Wenn es dir nicht gut geht, geh raus und tanke aus der 
heilenden Kraft der Natur“ (Swami Sivananda). Natur 
erleben mit allen Sinnen - dies ist das Motto dieser 
Kräuter-Yoga Wanderung. Auf einer ca. 5 km langen, etwas 
anspruchsvollen Wanderung – es geht steil bergauf – durch 
Weinberge und Wald verweilt die Gruppe an ausgesuchten 
Plätzen, genießt den Weitblick und praktiziert einfache 
Yoga-Übungen im Kreislauf der fünf Elemente. Die 
passenden heimischen Pflanzen werden vor Ort dazu 
vorgestellt, es gibt Einblicke in ihre historische, volksheil-
kundlich überlieferte Wirkung und wie man sie schmack-
haft in der Küche einsetzen kann. 3.0103 DUR mit Heike 
Dietrich und Isolde Hauser, Freitag, 20. Mai, von 15:30 bis 
19:30 Uhr, Treffpunkt: Parkplatz Schwimmbad Durbach, 
Kursgebühr 40,- Euro 
 

Sonstige Mitteilungen

VHS Offenburg - GBZ Ortenau 
„Besser lesen und schreiben“ für Erwachsene
Immer am Donnerstag findet um 18 Uhr (bis 19:30 Uhr) 
der Kurs in den Räumen der vhs ortenau, Marktstraße 3, 
77694 Kehl, statt. Erwachsene mit Schwierigkeiten beim 
Lesen und Schreiben können ihre Kenntnisse dort auffri-
schen oder Lücken schließen. Gelernt wird in kleinen 
Gruppen mit max. 8 Personen. Der Lernstoff richtet sich 
nach den Bedarfen der einzelnen Lerner und Lernerinnen, 
die je nach Vorkenntnissen in den Alpha-Leveln 1 Buch-
stabenebene, Alpha-Level 2 Wortebene, Alpha-Level 3 
Satzebene oder Alpha-Level 4 Textebene, gefördert 
werden. Weitere Informationen über die Homepage des 
GBZ: www.gbz-offenburg.de, Anmeldung per Mail an 
karin.weisser@gbz-ortenau.de sowie telefonisch unter 
0781-9364280. Der Kurs ist kostenfrei. Der Einstieg ist 
jederzeit möglich.

Einfache Sprache:
Lesen und Schreiben lernen
Viele Menschen möchten besser lesen und schreiben lernen.
Diese Menschen können zu uns kommen.
Der Kurs findet immer am Donnerstag statt,
von 18 Uhr bis 19:30 Uhr nachmittags.
Der Kurs kostet kein Geld.
Rufen Sie uns an, wenn Ihnen oder Ihren Bekannten
das Lesen und Schreiben schwerfällt.
Sprechen Sie mit Karin Weißer. 0 78 19 36 42 80.
Der Unterricht findet in der vhs Kehl statt.
Vhs heißt Volks-Hoch-Schule.
Da finden alle Kurse statt
Die Adresse heißt Marktstraße 3.
Wir freuen uns auf Sie! 
  
 

5 Themen – 5 Tage – 5 Wochen  
Es ist wichtig, über Vorgehensweisen von Straftätern sowie 
über etwaigen Gefahren und Risiken im Alltag informiert 
zu sein, um sich so gut vor kriminellen Angriffen zu 
schützen. 
Vor diesem Hintergrund besteht beim Polizeipräsidium 
Offenburg ab dem 09.05.2022 immer nachmittags von 
13:00 bis 16:00 h die Möglichkeit, dass sich Interessierte 
und Ratsuchende - auch im niederschwelligen Bereich - 
telefonisch an ihrer Polizei wenden, um Präventionstipps 
zu erhalten. 
In der vergangenen Zeit nutzten bereits mehrere Anru-
fende aus der Region diese Möglichkeit. 
Das Angebot soll bis zum 10.06.2022 aufrechterhalten 
werden und so die Bürgerinnen und Bürger unterstützen, 
kriminelle Machenschaften zu erkennen und sich davor zu 
schützen. 
  
Nachfolgend die fünf Schwerpunktthemen, zu denen den 
Anrufenden jeweils an einem festgelegten Tag Auskunft 
gegeben wird. 
  
Montag  
„Anrufstraftaten – Telefonbetrug / Enkeltrick / Gewinn-
versprechen u.Ä“ 
Sonja Hoffmann, Tel.: 07222 / 761 – 400 
Mit zunehmenden Maß und mit sich stets wandelnden 
Vorgehensweisen gehen Telefonbetrüger vorwiegend auf 
ältere Menschen zu, um sie bspw. als falscher Polizeibe-
amter oder mit unseriösen Gewinnversprechen um ihr 
Erspartes zu bringen. So stiegen die registrierten Betrugs-
fälle mit dem Tatmittel Telefon in Baden-Württemberg in 
den vergangenen Jahren regelmäßig an, die Schäden liegen 
in Baden-Württemberg hierbei im mehrstelligen Millio-
nenbereich . 
Mit entsprechenden Verhaltenstipps kann man sein Risiko, 
Opfer zu werden, minimieren; hierzu und zu allen weiteren 
Fragen um dieses Thema werden Anrufende gerne beraten. 
  
Dienstag 
„Einbruchschutz – Nachrüstung von Fenster und Türen / 
Bauplanung / Förderungsmöglichkeiten“ 
Ralf Kaufmann, Tel.: 0781 / 21-4515 
Die Bekämpfung des Wohnungseinbruchsdiebstahls ist 
nach wie vor ein Schwerpunkt polizeilicher Arbeit, der sich 
auch in diesem telefonischen Beratungsangebot spiegelt. 
Hierbei werden den Anrufenden Möglichkeiten aufgezeigt, 
wie man sich neben dem richtigen Verhalten auch durch 
die mechanische Nachrüstung von Fenstern und Türen 
effektiv vor möglichen Einbrüchen schützen und welche 
Möglichkeiten staatlicher Förderung man in Anspruch 
nehmen kann. 
Außerdem können auch kostenlose, sicherheitstechnische 
Beratungen der Polizei, bei ihnen zu Hause, vereinbart 
werden. 
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Mittwoch 
„Medien – Mediensicherheit – Cybermobbing – Verbrei-
tung verbotener Inhalte“ 
Tanja Schmidt, Tel. 07222 / 761 - 402 
Internet, Smartphone und Co. sind fester Bestandteil 
unseres Alltags, die Nutzung und intensive Vernetzung 
dieser digitalen Medien birgt jedoch auch Gefahren, sei es 
Identitätsdiebstahl, Betrug oder Cybermobbing, um nur 
einige Phänomene zu nennen. 
Die Anrufenden sollen mit Tipps und Empfehlungen befä-
higt werden, sich selbst zu schützen und so zu verhindern, 
dass sie Opfer einer Straftat werden. 
  
  
Donnerstag 
„Drogen – Früherkennung / strafrechtliche Konsequenzen 
/ führerscheinrechtliche Konsequenzen“ 
Tamara Mild, Tel.: 0781 / 21-4512 
Illegale Drogen stellen ein beständiges polizeiliches Hand-
lungsfeld dar, insbesondere der Cannabiskonsum bei 
jungen Menschen stellt auch die Erziehungsverantwort-
lichen vor große Herausforderungen. Oft bestehen Unsi-
cherheiten hinsichtlich der rechtlichen Einordnung und 
auch etwaiger polizeilicher oder führerscheinrechtlicher 
Konsequenzen. 
Interessierte und Ratsuchende könne sich deshalb immer 
donnerstags mit ihren Fragen an das polizeiliche Themen-
telefon wenden. 
  
  
 Freitag  
„Gewalt – häusliche Gewalt / sexualisierte Gewalt / Stal-
king“ 
Tilo Meißner, Tel.: 0781 / 21- 4531 
Der Begriff „Häusliche Gewalt“ umfasst alle Formen der 
körperlichen sexuellen und seelischen Gewalt, meist 
ereignet sich diese in Lebensgemeinschaften und anderen 
Verwandtschaftsbeziehungen. Die Opfer sind überwiegend 
weiblich, ebenso wie im Deliktsfeld des Stalkings, also das 
wiederholte Verfolgen, penetrante Belästigen oder Terrori-
sieren einer Person gegen deren Willen. 
Regelmäßig bestehen bei Opfern Unsicherheiten, wie man 
entsprechende Situationen handhaben und vorbeugen 
kann. 
Hier möchte das polizeiliche Angebot ansetzen und Betrof-
fenen und deren Umfeld beratend zur Seite stehen. 
  
  
Für Rückfragen zu dem Angebot „5 Themen – 5 Tage – 5 
Wochen“ steht Ihnen Kriminalhauptkommissarin Sonja 
Hoffmann, Tel.: 07222 761-400, zur Verfügung. 
  
 

Monatlicher Erfahrungsaustausch  
Montag, 09.05. 22 

NmuTreff-Ortenau, Ltg. Marianne & Ricarda Bönisch trifft 
sich
Nächster Erfahrungsaustausch
Montag 09.Mai 22, um 19:00h
Stadtteil- und Familienzentrum am Mühlbach
Vogesenstr 14 - 77652 Offenburg

Ernährungstherapeutische Unterstützung im monatlichen 
Erfahrungsaustausch mit PowerPointPräsentation und
Fragerunde mit Referentin Frau Renate Kreisz
Diplomoecotrophologin und Ernährungsexpertin /DGE
https://www.ernaehrung-in-balance.info/

Weitere Informationen unter:
www.nmutreff-ortenau.de sowie Facebook
Email: nmutreff-ortenau.de
Tel. : 0781 20 39 153 

Naturheilverein Oberkirch e.V. 
Der Naturheilverein Oberkirch e.V. veranstaltet am Mitt-
woch, 11. Mai 2022, um 19.30 Uhr, in der Mediathek, Hauptstr. 
12, in Oberkirch, einen Vortrag mit Heilpraktikerin Ina 
Gutsch. Thema: Das Immunsystem verstehen - stärken - 
regulieren. Wie man bakteriellen und viralen Infekten natur-
heilkundlich vorbeugt und sie erfolgreich behandelt. 
Erfahren Sie in diesem Vortrag, wie das Immunsystem 
arbeitet und wie Sie es entlasten und unterstützen können. 
Lernen Sie einfache Mittel kennen, um Ihr Immunsystem zu 
stärken oder gezielt zu regulieren. Ergänzend erhalten Sie 
Tipps, wie man den Körper bei oder nach Impfungen unter-
stützen kann. Gäste sind wie immer herzlich willkommen. 
Kostenbeitrag: Mitglieder 3,00 €, Gäste 5,00 €. 
Viele schöne und erfüllende Aufgaben erwarten Sie als 
Naturheilkunde-Berater/in DNB. Nähere Informationen: 
Deutscher Naturheilbund eV, www.naturheilbund.de, info@
naturheilbund.de oder info@naturheilverein-oberkirch.de. 
  
 

Regionalbüro für berufliche Fortbildung 
Ortenau 

Erstmals Weiterbildungslounge 
auf der Berufsinfomesse (BIM) 
Das Thema Weiterbildung wird im Rahmen der Berufsinfo-
messe (BIM) am 13. und 14. Mai bei der Messe Offenburg mit 
einem neuen Format, der Weiterbildungslounge, inszeniert. 
Bei persönlicher Beratung, Vorträgen und den konkreten 
Kursangeboten der Bildungsträger geht es um Aufstieg, 
Umstieg, Wiedereinstieg in den Beruf. Zielgruppe der BIM 
sind damit nicht nur Schüler, sondern auch Berufserfahrene 
aus diesen Zielgruppen. 
Im Mittelpunkt steht die trägerunabhängige und neutrale 
Beratung. Für eine persönliche Beratung von 30 Minuten 
können sich Interessierte unter dem Link www.berufsinfo-
messe.de/rahmenprogramm2022 anmelden. Auch für die 
Vorträge am Freitag und Samstag zu den Bereichen Aufstieg, 
Umstieg und Wiedereinstieg in den Beruf kann man sich hier 
ein Ticket buchen. Jederzeit können die Messebesucher aber 
auch ohne Anmeldung diese Angebote nutzen. 
In der Weiterbildungslounge sind außerdem die Bildungs-
träger aus dem Netzwerk Fortbildung mit ihren Angeboten 
und ebenfalls Beratung vertreten. Auf Initiative des Regional-
büros für berufliche Fortbildung Ortenau haben sich die 
Hauptakteure der BIM zusammengeschlossen, um dieses 
Angebot den Weiterbildungsinteressierten zu machen. 
Agentur für Arbeit, Handwerkskammer (HWK), Industrie- 
und Handelskammer (IHK) sowie Frau und Beruf, das Netz-
werk in der Ortenau und das Landesnetzwerk Weiterbil-
dungsberatung stehen während der Messetage mit ihrem 
Know-how beratend zur Verfügung. 

Nach der siebten Klasse in sechs Jahren zur 
Allgemeinen Hochschulreife (Abitur) 

Das sechsjährige Wirtschaftsgymnasium(6WG) können 
Schüler*innen nach der Klasse 7 einer Gemeinschafts-
schule, einer Werkreal- oder Realschule sowie Schüler*innen 
eines allgemeinbildenden Gymnasiums besuchen, wenn sie 
nach Klasse 8 versetzt wurden. Als Abschluss dieser 
Schulart wird nach 6 Jahren die Allgemeine Hochschulreife 
(Abitur) erworben, die zum Studium aller Fachrichtungen 
an allen Universitäten und Hochschulen berechtigt. Neben 
einer gründlichen Allgemeinbildung werden auch fundierte 
Kenntnisse in Wirtschaftsfächern einschließlich Informatik 
vermittelt, so dass auch der Zugang zum Beruf bzw. zu 
besonderen Ausbildungsberufen erleichtert wird. Am Mitt-
woch, den 18.05.2022 findet für alle Interessenten in 
Schnuppertag statt. Für diesen Schnuppertag können Sie 
sich bis Donnerstag, 12.05.2022 telefonisch anmelden. 
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Anmeldungen für das Schuljahr 2022/23 sind noch 
möglich. Weitere Auskünfte erhalten Sie unter www.ks-og.
de oder telefonisch unter 0781 805 8119. 
  
 
Online-Info zum berufsbegleitenden Master 

Digitale Wirtschaft / Industrie 4.0 (DIW) 
Am Donnerstag, 19. Mai, ab 18 Uhr stellt Prof. Dirk Velten 
allen Weiterbildungswilligen den interdisziplinären 
Masterstudiengang vor. 
Der Studiendekan informiert darüber, wie der in Teil- und 
Vollzeit studierbare Studiengang strukturiert und organi-
siert ist. Neben der Frage wieviel Zeit und Geld das 
Studium kostet, geht es dabei vor allem um die Chancen 
und das Potenzial, die in der berufsbegleitenden Weiterbil-
dung liegen. Nach der etwa 30-minütigen Einführung in 
den Studiengang, steht Prof. Velten den Teilnehmenden im 
Anschluss auch für persönliche Fragen zur Verfügung. 
Für Berufstätige aus technischen oder im technisch-
betriebswirtschaftlichen Bereichen, die sich für 2022 
vorgenommen haben, einfach im Beruf zu bleiben und ihre 
Karrierechancen zu verbessern, ist der berufsbegleitende 
Masterstudiengang genau richtig. 
Interessierte können sich jederzeit kostenlos und unver-
bindlich per E-Mail an doerte.roessler@hs-offenburg.de zu 
der Online-Informationsveranstaltung anmelden. Die 
weiteren Informationen werden ihnen dann rechtzeitig vor 
dem Infoabend per E-Mail zugeschickt. 
 

Umsteigen – der Aufbauzug ab Klasse 7  
am Clara-Schumann-Gymnasium  

Schülerinnen und Schüler können nach Klasse 6 auf das 
Clara-Schumann-Gymnasium wechseln und nach sieben 
Jahren die allgemeine Hochschulreife ablegen. Dieser 
Aufbauzug beginnt also mit Klassenstufe 7. Es gibt die 
Möglichkeit, als Profilfach Musik oder NwT (Naturwissen-
schaft und Technik) zu wählen und mit der zweiten Fremd-
sprache Französisch neu zu beginnen. 
Das Aufbaugymnasium baut auf der Orientierungsstufe 
auf (Klasse 5 und 6) und beginnt daher mit der Klassen-
stufe 7. Das Angebot richtet sich besonders an Schüle-
rinnen und Schüler, die zunächst in den Klassen 5 und 6 
die Realschule, Werkrealschule oder die Gemeinschafts-
schule besuchen und dann auf ein allgemein bildendes 
Gymnasium wechseln wollen. Es können aber auch Schüler 
aus Gymnasien aufgenommen werden, wenn sie ein Profil 
des Aufbaugymnasiums wählen wollen. Für Schüler des 
Profilfachs Musik gibt es neben dem Instrumentalunter-
richt, der zum Schulangebot gehört, eine Reihe von zusätz-
lichen musikalischen Angeboten wie Chor, Orchester, 
Bigband, Kammermusik usw. Der Aufbauzug lässt ein Jahr 
mehr Zeit auf dem Weg zum Abitur und entspricht damit 
dem 9-jährigen Gymnasium. 
Das CSG ist eine Schule mit Internat für Jungen und 
Mädchen.  Alle Schüler, sowohl die internen als auch die 
externen, können täglich in der Schule ein Mittagessen 
einnehmen, das in der eigenen Schulküche frisch zube-
reitet wird. 
Der Infoabend für Schüler und Eltern, die am Aufbauzug 
interessiert sind,findet am
Montag, 23. Mai 2022 um 19.30 Uhr im Musiksaal des CSG 
statt. Im Anschluss daran wird eine Führung durch das 
Haus angeboten. 
Der Termin für die Anmeldung ist am Mittwoch, 1. Juni 
2022 von 13.30 bis 16.30 Uhr. 
  
Telefon: 07821/92910
E-Mail: poststelle@aufbaugym-lr.kv.bwl.de 
Homepage:   https://www.csg-lahr.de
 

Neue Tagesmütter und Tagesväter gesucht! 
Sie wollen selbstständig, flexibel und eigenverantwortlich 
arbeiten?  
Sie haben Interesse Kinder ein Stück auf ihrem Lebensweg 
zu begleiten und individuell zu fördern? 
Und können sich vorstellen Kinder in Ihrem eigenen, in 
deren familiären Umfeld oder in anderen geeigneten 
Räumen zu betreuen? 
Dann werden Sie doch Tagesmutter/ Tagesvater! Wir 
bereiten Sie in einer Qualifizierung auf diese selbststän-
dige Tätigkeit vor und begleiten und beraten Sie auch 
gerne über die Qualifizierung hinaus in allen Fragen 
bezüglich der Kindertagespflege. Schon nach den Pfingst-
ferien, im Juni 2022 startet wieder ein neuer Qualifizie-
rungskurs! Haben wir Ihr Interesse geweckt?  Dann setzen 
Sie sich gerne unverbindlich mit uns in Verbindung. 
Tagesmütterverein Offenburg e.V. 
Ansprechpartner: Elena Rösch, Daniela Decker, Sabine 
Herzog & Tamara Suhm 
Adresse: Okenstraße 57, 77652 Offenburg 
Telefon: 0781/9484731 
E-Mail: info@tagesmuetterverein-offenburg.de 
Homepage: www.tagesmuetterverein-offenburg.de 
 
 

Pflegestützpunkt Achern-Renchtal - 
Pflegeberatung für Betroffene und 

Angehörige im Mai 2022 
Die Mitarbeiterinnen des Pflegestützpunktes Ortenaukreis 
Außenstelle Achern/Renchtal beraten Betroffene und Ange-
hörige kostenlos und neutral zu allen Fragen rund um die 
Pflege. Welche Anträge müssen gestellt werden? Welche recht-
lichen und finanziellen Hilfen sind notwendig? Wie groß ist 
der Betreuungs-und Pflegebedarf? Welche Unterstützung-
sangebote gibt es in der Region? Der Pflegestützpunkt hilft 
bei Anträgen, begleitet und koordiniert entsprechende Hilfen 
im Einzelfall und vermittelt pflegerische, medizinische und 
soziale Hilfs- und Unterstützungsangebote. Falls erforder-
lich stehen die Mitarbeiterinnen gern auch über einen 
längeren Zeitraum beratend zur Seite. Der Pflegestützpunkt 
Ortenaukreis, Außenstelle Achern-Renchtal, ist telefonisch 
oder per E-Mail wie folgt zu erreichen: Montag bis Freitag 
von 8:00 bis 12:00 Uhr, Dienstagnachmittag von 13:30 bis 
16:00 Uhr und am Donnerstag von 13:00 bis 17:30 Uhr. 
Telefon 07841 642-1347 und 642-1267 (Achern) oder 07802 
82-530 (Oberkirch), E-Mail psp-ortenaukreis@achern.de. Ein 
Besuch in der Beratungsstelle ist mit einer Terminvereinba-
rung möglich. Um eine optimale Beratung zu ermöglichen 
werden seit 2021 auch Videoberatungen online angeboten. 
  

Imkerverein Oberkirch 
Die bestellten Behandlungsmittel für die Bienen können 
beim Imkerkollegen Daniel Kiefer, Gaisbacher Str. 44 in 
Oberkirch abgeholt werden. Die Ausgabe kann ausschließ-
lich an den Besteller der Medikamente erfolgen. Wir bitten 
um Beachtung, dass die Abholung der Behandlungsmittel 
ausschließlich an folgenden Terminen erfolgen kann: Mitt-
woch, 11. Mai von 17:00-19:00 Uhr sowie Samstag, 14. Mai 
von 14:00-17:00 Uhr. 

Polizeipräsidium Offenburg 
Tipp der Polizei: Mit dem Rad sicher ans Ziel! 
Jeder kann betroffen sein: Am häufigsten kracht es in den 
Gemeinden und Städten. Kurzstrecken werden oft unter-
schätzt. Deshalb: Fahren Sie aufmerksam, checken Sie 
regelmäßig Ihr Rad - und das Rad Ihrer Kinder und Enkel! 
Geben Sie den Jüngsten ein gutes Beispiel: Tragen Sie 
einen Radhelm und reflektierende Westen! 
Infos: www.gib-acht-im-verkehr.de 
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UNFALL?
– Wir helfen, wenn‘s gekracht hat

UNSER TEAM BRAUCHT

VERSTÄRKUNG

77723 Gengenbach Tel. (0 78 03) 98 00 77 info@autolackiererei-flach.de• •

WIR STELLEN EIN:
FAHRZEUGLACKIERER - GESELLE (m/w/d)
FAHRZEUGLACKIERER - MEISTER (m/w/d)
FAHRER IN TEILZEIT (m/w/d)

KFZ-Meisterbetrieb - Reparaturen an allen Fahrzeugtypen, auch
Wohnmobile - Reifenservice, Abschleppdienst - Unfallinstandsetzung

- Mietwagen - Gebrauchtfahrzeug
www.bosch-service-huber.de

Autohaus Huber
Oberkirch, Mönchsmatten 15

Tel. 0 78 02/ 70 57 1-0

24-Stunden Abschleppdienst

www.baltrun.ok-carservice.de
HU/AU* | Inspektion | Klima | Bremsen | Scheiben-Service |
Reifen-Service | Unfall-Service | Mobilitätsgarantie | Tuning

[Marco Baltrun]
Kfz-Sachverständiger
Tel.: 0800 I savesto

0800 I 7283786
E-Mail: info@savesto.de

OK Car-Service Baltrun
Hauptstr. 71 · 77955 Ettenheim
www.savesto.de

• Fahrzeuglackierung • Lackaufbereitung
• Unfallschadenabwicklung (ausgenommen Rechtsberatung)
• Ersatzwagen • Hagelschaden-Instandsetzung

Inh. Michael Zerrer
Poststraße 14 • 77728 Oppenau

07804 731

Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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_GRUNDSTÜCKE
GESUCHT!

Gerne auch größere Flächen

oder mit Abrissgebäuden

(07824) 65 97 266
ortenau@schwabenhaus.de

Keine Maklerprovision

Immobilien

Braunberg 2
77728 Oppenau-Löcherberg

Telefon 07806/541
info@braunbergstueble.de

Liebe Freunde & Gäste unseres
Braunbergstüble

Allen Mama's einen
schönen Muttertag!

Genießen Sie unsere Spargelgerichte
und den leckeren Erdbeerenkuchen!

Donnerstag Abend !
Bergfladen und Flammekuchen Abend

Bitte beachten!!
Ab sofort ist die Zufahrt über Löcherberg komplett gesperrt,

auch an den Wochenenden!
Zufahrt über Ibach – Abzweigung beim Sägewerkoder

Bad Peterstal am Bahnhof

Auf euer Kommen freut sich
Angela & das Braunbergstübleteam

Gastronomie

Ausbildung zum ehrenamtlichen
Hospizbegleiter (m/w/d) im
Erwachsenen-Bereich (kostenfrei)

Kontakt: Hospizverein Offenburg e.V.
Asternweg 11, 77656 Offenburg
eMail: buero@hospiz-offenburg.de
Tel.: 0781 / 99 05 73 0

2 6 . 0 8 . 2 0 2 2 – 1 4 . 0 5 . 2 0 2 3
Interesse: Bewerben Sie sich ganz einfach
per E-Mail oder Post mit einem Lebenslauf
und einem kurzen Motivationsschreiben

Stellenmarkt

Gartengrundstück, Wiese oder Acker in Lautenbach
oder Umgebung zu kaufen gesucht.

Angebote bitte telefonisch oder per WhatsApp unter 01525/4153018.

Ich suche eine3-Zimmer-Wohnungmit Garage und
Keller in Lautenbach, Oberkirch oder Oppenau.

Tel.: 0151/54616033

Privat
Anzeigen

Hausnotruf.
Lange
gut leben.

DRK-Kreisverband Offenburg e.V.
Rammersweierstraße 3 • 77654 Offenburg
Tel. 0781/91 91 89-25 • HNR@DRK-OG.de • www.DRK-OG.de

„Ich finde, wenn schon
einmalmein Leben gerettet
werdenmuss, dann sollte es
jemand tun, der das auch kann.
Notruftasten gibt es viele.

Aber wichtig ist doch:
Was steckt dahinter?
Beimir ist es das

Rote Kreuz.“

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern
13.05. Sanfte & alternative Heilmethoden Anzeigenschluss 09.05. 12.00 Uhr

13.05. Bei uns stimmt Preis und Leistung Anzeigenschluss 09.05. 12.00 Uhr

20.05. Hilfe im Alter Anzeigenschluss 16.05. 12.00 Uhr

27.05. Hofläden Anzeigenschluss 20.05. 12.00 Uhr

27.05. Im Trauerfall für Sie da Anzeigenschluss 20.05. 12.00 Uhr

03.06. Immobilien Anzeigenschluss 30.05. 12.00 Uhr

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seiten präsentieren?

Wir beraten Sie gern.
Telefon 07 81 / 504 -1456 · anb.anzeigen@reiff.de
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GESCHENKIDEEN
ZUM MUTTERTAG

Althofweg 2 77704 Oberkirch-Haslach
Tel. 07802 3755 www.galabau-huber.de

Zum
Muttertag

Geballte B
lütenpowe

r,

Rhododen
dron, Azal

ea,

Schneeba
ll, Hortens

ien

– ganz viel
davon in

unserer G
ärtnerei.

Mein Name ist Daniel Ziebarth, ich bin seit 2001 bei der Reiff Zeitungsdruck GmbH tätig.

In meiner Funktion als Abteilungsleiter Druck sind mein Team und ich für das Drucken der

Tageszeitung, von Werbebeilagen, Prospekten und mehr verantwortlich.

Unsere hochmoderne Druckmaschine – eine der modernsten Europas – kann jedoch nur

laufen, wenn sie auch vernünftig gewartet und gepflegt wird.

Ich brauche Ihre Unterstützung als:

IHRE AUFGABEN
Zur Verstärkung im Bereich Rotation suchen wir baldmöglichst
einen Mitarbeiter/in für Wartungs- und Reinigungstätigkeiten an
der Druckmaschine

IHRE ARBEITSZEITEN

Montags von 8 bis 17 Uhr

IHR PROFIL

Sie arbeiten gerne im Team
Sie sind flexibel, belastbar und engagiert
Sie arbeiten selbstständig und gewissenhaft

MITARBEITER ROTATION (M/W/D)
auf 450€-Basis für eine langfristige Zusammenarbeit.

INTERESSIERT?
Dann senden Sie uns bitte Ihre vollständigen Bewerbungsunterlagen zu mit Angabe Ihres E

instiegstermins unter karriere.reiff.de

oder an: reiff zeitungsdruck gmbh | Personalabteilung | Marlener Str. 9 | 77656 Offenbu
rg

Stellenmarkt
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Mein Name ist Daniel Ziebarth, ich bin seit 2001 bei der

Reiff Zeitungsdruck GmbH tätig. In meiner Funktion als

Abteilungsleiter Druck sind mein Team und ich für das

Drucken der Tageszeitung, von Werbebeilagen, Prospekten

und mehr verantwortlich. Unsere hochmoderne Druckmaschi-

ne – eine der modernsten Europas– bietet ein spannendes

Arbeitsumfeld, in dem aber auch viel Sorgfalt gefragt ist.

Um unsere Drucker bei ihrer verantwortungsvollen

Aufgabe zu unterstützen, suche ich Sie als:

IHRE AUFGABEN
Bereitstellung der Papierrollen für die Produktion
Einrichten von Papierbahnen
Verteilen und Auflegen der Druckplatten
Unterstützung der Drucker an
der Druckmaschine
Auf- bzw. Abrüsten der Druckmaschine
verschiedene Reinigungs- und Wartungsarbeiten
Sicherstellung der Materialversorgung

IHR PROFIL
Sie arbeiten gerne im Team
Sie sind flexibel, belastbar und engagiert
Sie arbeiten selbstständig und gewissenhaft

IHRE ARBEITSZEITEN
Tag- und Nachtschicht

MASCHINENBEDIENER ROTATION (M/W/D)
für eine langfristige Zusammenarbeit.
Es erwartet Sie eine Festanstellung bei der Reiff Zeitungsdruck GmbH

INTERESSIERT?
Dann senden Sie uns bitte Ihre vollständigen Bewerbungsunterlagen

zu mit Angabe Ihres Einstiegstermins unter karriere.reiff.de oder an:

reiff zeitungsdruck gmbh | Personalabteilung | Marlener Str. 9 | 77656 Offenburg

Stellenmarkt
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Ausbildungsplätze
– Wir sind deine Zukunft!

SONDERSEITEN
in den amtlichen Nachrichtenblättern

Anzeigenschluss: 20. Juni 2022, 12 Uhr

Information & Beratung bei Ihrer zuständigen Mediaberaterin
oder unter 0781/504-1456 – anb.anzeigen@reiff.de
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Auszubildende gesucht?
Inserieren Sie am 24. Juni 2022 auf unseren Sonderseiten
mit dem Titel:
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Obacht, bitte lesen!
AuchKleinigkeiten können Ihren Geldbeutel

deutlich auffrischen!
Suche u. Kaufe Möbel, Porzellan, Bleikristall,

Schnitzereien, Bilder,Teppiche, Bronzefiguren,
Zinn,Handtaschen,Abendkleider,Trachten,
hochw.Mäntel und Pelze,Uhren,Tafelsilber,

Schmuck und andere Nachlässe.

Wir freuen uns auf Ihren Anruf.
Tel. 0781/47447150 auch Sonntags erreichbar.

FREIE CHRISTEN FÜR DEN
CHRISTUS DER BERGPREDIGT
Seiner Friedenslehre der Gottes-

und Nächstenliebe.
www.freie-christen.com

Postfach 1443, 97864Wertheim

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
0 39 44 - 3 61 60 · www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter AmWasserturm

77855 Achern-Mösbach
Renchtalstraße 44
Tel. (07841)1066

Ihre Küche
natürlich
von

25 JAHRE

auch barrierefrei
und altersgerecht

www.kuechen-hahn.de

Küche
natürlich

Meisterbetrieb und
Fachgeschäft

Neu- und Umbauten
Renovierungen
Sprechanlagen

Photovoltaikanlagen
– schlüsselfertig –

Hausgeräte

Vorder-Winterbach 35
77794 Lautenbach
Tel. 07802 /4671

FürFür HobbyheimwerkerHobbyheimwerker undund Bauherren.Bauherren.

METALLBEARBEITUNG - BLECHNEREI
WirWir bietenbieten BlechzuschnittBlechzuschnitt undund

KantblecheKantbleche nachnach MaßMaß an.an. BlechstärkeBlechstärke
vonvon 0,70,7 mmmm bisbis 66 mm.mm.

Aluminium.Aluminium. Stahl.Stahl. VeVerz.rz. Stahl.Stahl. Edelstahl.Edelstahl.
KuKupferpfer.. TiTitanzink.tanzink. KantenKanten undund ZuschnittZuschnitt

bisbis 66 m.m.
BestellenBestellen undund KoKontakt:ntakt:

TeTelefon:lefon: 0784307843 995995 1212 2323
FaFax:x: 0784307843 849849 8686 2020
Email:Email: mail@rejsek.demail@rejsek.de

Abholung:Abholung: HornisgrindestrHornisgrindestr.. 3,3, 7787177871 Renchen.Renchen.
TäglichTäglich 7.007.00 -- 16.0016.00 UhrUhr,,
SamstaSamstagg bisbis 12.0012.00 UhrUhr..

WeWeitereitere InformaInformationentionen überüber unsuns
www.rejsek.de
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Einfach
gut

Ihr Stukkat
eur

Innenputz | Außenputz | Stuck | Estrich | Altbausanierung | WDVS
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Gipser- & Stukkateurmeister
Energiefachberater
Sachverständiger

Eckle 13, 77704 Oberkirch
Tel. 0 78 02 / 54 81
Fax 078 02 / 66 76
Mobil 01 71 / 602 81 49
info@g-baehr-stukkateur.de

Da wird die Wäsche
zum Kinderspiel!

Oberkirch 0 78 02/9 85 33 33
Oppenau 0 78 04/7 61

· Krankenfahrten
· Dialysefahrten
· Strahlenfahrten

www.hubertaxi.de · Hammermatt 12 · 77704 Oberkirch

· Chemofahrten
· Rollstuhlfahrten
· Kur- und Rehafahrten
· Kurier- und Einkaufsfahrten

· Flughafentransfer
· Chauffeurservice
und Businessfahrten

· Gruppenfahrten


